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Esercizio 1 (PUNTI 8)
Si consideri il seguente albero di gioco, doventpggi sono tutti dal punto di vista del primo gitare
(MAX).

]

16 9 27 27 26 3 19 13 6 4 9 10 10 O 1 14 6 6 12 13 10 11 12 10

Si mostri come I'algoritmo min-max risolve il pr@sha e quale mossa viene scelta. Si mostrino poi i
tagli alfa-beta.

Esercizio 2 (PUNTI 8)
Rappresentare in logica dei predicati del primarede frasi:
1. Gliingegneri fortunati sono professionisti di sesso.
2. Francesco e ingegnere e non € intelligente.
3. Giovanni é fortunato, ma non & ingegnere.
4. | fortunati sono ricchi.
5. Gli ingegneri sono fortunati o intelligenti
Dimostrare con il principio di risoluzione che ésign ingegnere di successo ricco.

Esercizio 3 (PUNTI 8)

Si consideri il seguente programma Prolog:

triangol o(A B, C:- not(nontriangolo([A B, C)).
nontriangolo(L):- del (X L, R, not(disTri(X R)).

di sTri (X [A B]):- X=<AtB.

del (A, [A B], B).

del (A, [B, D, [BlE]) :- del(A [CD, E).

Si rappresenti I'albero SLDNF relativo alla query: tri angol o(1, 2, 30).

Esercizio 4 (PUNTI 5)

Definire un predicatpr odott o_cart esi ano(L, L1) che, data una lista qualsidsirestituisca la
listaL1l delle coppie ordinate che si possono formare tementi diL. Per esempio, de=[ a, b, c],
la lista risultante deve essere:
L1=[(a,a),(a,b),(a,c),(b,a),(b,b),(b,c),(c,a),(c,b),(c,c)].

Esercizio5 (PUNTI 3)
Si descriva in che cosa consiste il metodo assiomdeduttivo.






SOLUZIONE

Esercizio 1
Min-max:
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Esercizio 2

Gli ingegneri fortunati sono professionisti di sesso.
Francesco e ingegnere e non ¢ intelligente.
Giovanni é fortunato, ma non e ingegnere.

| fortunati sono ricchi.

Gli ingegneri sono fortunati o intelligenti

ahrowpRE

C1) 0 X ingegnere(X) and fortunato(X) successo(X) £ X successo(X) or not fortunato(X) or not
ingegnere(X)

C2) ingegnere(francesco)

C3) not intelligente(francesco)

C4) fortunato(giovanni)

C5) not ingegnere(giovanni)

C6) 0 X fortunato(X) — ricco(X)=0 X not fortunato(X) or ricco(X)

C7)0 X ingegnere(X)- (fortunato(X) or intelligente(X))=

0 X not ingegnere(X) or fortunato(X) or intelligexx)

Dimostrare con il principio di risoluzione che ésisgn ingegnere di successo ricco:
[X successo(X) and ingegnere(X) and ricco(X)



Goal negatof] X not successo(X) or not ingegnere(X) or natca(X)

Risoluzione:

Goal negato+C6=C8: not successo(X) or not ingedKe@ not fortunato(X)
C8+C1=C9: not ingegnere(X) or not fortunato(X)

C9+C7=C10: not ingegere(X) or intelligente(X)

C10+C2=C11: intelligente(francesco)

C11+C3=clausola vuota

Esercizio 3
triangolo(1,2,30)

not(nontriangolo([1,2,30]))

nontriangolo([1,2,30])

del(Xo,[1,2,30],Ro),not(disTri(Xo,Ro))

Ro/[230), Xo/l """ Ro/[1lEs],

not(disTri(1,]2,30])) del(Xo,[2,30],Eo),not(disTri( Xo,[1| Eo]))
Bo/[30), Xo/2 —— T—Ey/2F),
disTri(1,[2,30)) not(disTri(2,[1,30])) del(Xo,[30],E1),not(disTri(Xo,[1,2| E1]))
Eq /[, |Xo0/30
1=<2+30 disTri(2,[1,30]) not(disTri(30,[1,2]))

tr|ue 2=<1+30 disTri(30,[1,2])

false true 30=<1+2
false false

true

false

Esercizio 4
prodotto_cartesiano(L,L1):-
findall ((A B), (nenber (A L), menber(B,L)),L1).



